NALIN

Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.
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LE MEIANGEUR BOULE DOSSIER CORRIGE BAREME

Identification de doc. constructeur : 2 pts par numéro de plan

s
L]

Fonction globale

Classes d’équivalences S2
$1
Reporter sur le schéma S1 et S13 : 2 pts par réponse

Compléter le tableau
Représenter L1
Schéma position ouverte

Analyse structurelle : 2 pis par éiément

Vv
o Pv

F a w g s
ieauisolement de 16

Tableau isolement de S1

Tracé des droites d’acfions et tracé du pt d’intersection |
Tracé du dynamigue

Intensité de B

s

Couple transmis

Bl O N R R R M 00 G B |

Pression hydraulique : 2 pts par question 12
Course du vérin : 2 pts par question 14
Movyeu sans clavette : 2 pts par question 14
Liaison levier-tige RDM : 2 pts par question 20
Surfaces fonctionnelles Bleu &
Rouge 4

Verte 4

Définition du levier : dessin du plat 12
Cotes fonctionnelles, 2 pts par cote 8

Cotes de soudures 4

Temps de fermeture : 2 pts par question 6
Vitesse de sortie vérin : 2
Solution de remédiation : 2
TOTAL 200
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. Analyse du mélangeur boule.

identification de documents constructeur | VoirDT 3/11925/19 |

indiquer les numéros de plans constructeur des sous ensembles du mélangeur bouie.

Fonction Fonction Fonction Systéme Plan constructeur
globale secondaire technique associé des sous ensembles
§ﬁc§§§'§e§‘ Systéeme
1 lebet inclinaiscn du bol
Remplirle bol — | Actionnerie Systéme
- volet supérieur volet supérieur
aall Plan N®ooivvnienannnnnn
1} introduireles | . -
h ' ingrédients ’
- | Broyerer | [ Sysieme 1 L
- S e FE — o hAztavers T arbre oroyeur ‘
1" " __g— : ?eﬁﬁaxe;‘ ‘ Plan N cveveenninnnnnns
Préparerie . Mélangerles ey S L
melange [ ingrédients | o S
T e e racleur
bl Plan Ne.................
Evacuer  Actionneria | | Systéme trappe
la p3 onme InfArisire T inférieure
la pate trapps inferieure Plan No..ooeoeeene,
Ouvrir Systeme 5ot
d'ouverture du
— e te bol boi Plan N°..oovvenennennnns
Neitoyerle
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Probiématigue

Le volet supérieur permet
Pouverture et la fermeture
étanche de la trappe de
remplissage du bol.

Aprés analyse de I'historique
de maintenance corrective du
mélangeur, une intervention
revient réguliérement :

« couvercle supérieur blogué! »

SUPERVEUR BLOGUE EFFET VENTOUSE A CAUSE
TELEWVERA\.‘DEEDUWETMW

i1

1

PIPLUE DE LEVE DF COUVE
BOZEC  s21 RCLE SUPERIEUR

£ o DU A DE LE PATE AUTOUR DU JOmT

OUAERTURE

Ogane R )] P L couvertie du culler ne S'cinre pes

Il est demandé au service de maintenance, d'analyser la défaillance et de proposer une
solution de remédiation définitive.

| Fonction gliobaie ] ]

Permetire le remplissage du bol

alehces | ] [ T NoirbTer9 az/19_]
Bati {S2)={24;,5;22
Couvercie {S¢)}={1;3;11;12;19,20,21;5;7;8;5; 10 ; 23 ;24 ;25 ;25 27.
Reporter sur le schéma “Tige vérin  {S43)}={ 13; 15; 16b; 18}

cinématique ci dessous les  Corps vérin {Si4)={ 14; 16a; 17}
classes d’équivalences S, et

Su. | @ Su @ S43 @ By

[T 1T Etude des liaisons | \
Compléter le tableau ci-dessous. (}‘—{ =i 20 )i
Les degres de libertés seront It S| I /
indiqués par 0 ou 1.

- AN\ uma aa—
Représenter la liaison L sur les Position fermée
schémas ci-contre. s,

N

Compiléter le schéma cinématique I y x
z

en « position ouverte »,
(o]

Liaison L4

Nom de {2 liaison Liaison entre
PIVOT o
{S1}et{52}

Tx| 0 |Rx} 0O

mbole pl

Ty § 0 Ryl 0

AN N NNAN

Tz | 0 {Rz| 1

Position ouverte

/26pts
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Analyse structurelie [ Voir DT 6/1927/19 ]
A —
Une des solutions de remédiation consiste a F

augmenter |'effort F de « décollement » du couvercle.

Compléter ia chaine de transmission de I'effort Fde

« décollement » du couvercle.

Lp=

Couvercle
a1

>

L\ Clavette

24

07

%} Arbre

P

Moyeu sans
clavette 27

P

Levier
05

Tige vérin
16B

Pour établir le diagnostic, il est demandé en premier lieu de vérifier si la pression hydraulique

dans le vérin est suffisante.

[eREETET Effort nécessaire pour soulever le couvercie ? [ ]
—
ort suffisant lors de 'ouverture, on supposera F'effort F nécessaire au
€gal a ous e poids réel du volet. N A—f:- |

{af;eur ﬂe écﬂh\té

Rappel du formulaire :

accélératt n de la pesanteur : g =

feklte ye! I’ac@ p 3 7.85 I@m

m'-'p.V =m.g Mcguple= F.d

Calculer le volume Vv de matiére du volet.

On assimilera le volet & un cylindre creux (voir schéma ci contre).

VW= R2H =2 =1 (R21?)

10

130
150

VW= (28x1,5

2 ,552x1,3)

Vv= 10,93 dm3

Calculer la masse estimée mv du volet. (On prendra V=10,5 dm3)

My=QxWv=785x105

mv = 82,4 Kg

Calculer le poids estimé Pv du volet
Pv =My xg=824x981

Pv=3808,6 N

Calculer I'effort F nécessaire au « décollement » du volet.

F=fxPv=4x8086

llj = 3234 N

[EREEELE A Effort sur la tige du vérin ?

| VoirDT6/192a7/19 |

Hypothéses : - L'étude est assimilée a un probiéme plan.
- Le poids des piéces est négligé (sauf pour le volet)
- Les frottements sont négligés.

Données : -

| =3200 N

Ingﬁoids du volet corrigé correspondant a I'effort F de « décollement » :
F

| /18pts l
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isolement de 'ensemble vérin rep.16

Ensembile vérin 16

Bilan des actions sur le vérin :

Compiléter le tableau :

Tracer en rouge sur le
schéma du vérin, les
directions de chaque
actions :

Isolement de 'ensemble m

Bilan des actions :

Compiéter le tableau :

\E
ermine leryl I'e

Drotie d’action de By ;rinftevier

B
A 416 Al
B 51 8 AB
obile S1 « volet, arbre, levier ».
F c Verticale L 3200 N
N\ BN F T INAR ] | N
)
mm@ ) = ) / /\/ !

fmﬁ@ q.

) 1 \

[\ Echelle des forces : 1mm => 100N ¥

P

\J

— ’

i

§

J

C l l
430 l Figure 1 I
F
Origine du dynamique

v

N

Donner l'intensité de 'actionen B :

|B1ess || = 13000 v

n

/34pts
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Couple transmis par I'arbre ? | VoirDT 12119 |

Calculer le Moment du Couple transmis par Parbre du volet supérjeur 7.

On prendra comme effort résistant I'effort de décollement du volet : || F || = 3200 N
(voir fig. 1) sur DQR 12/19.

Mc=Fxd=3200x043 MCarbre7=1378 N.m

Pression hydraulique nécessaire dans le vérin ? [ |

Données : - Le groupe hydraulique fournit une ) _ .
pression de service de 35 bars (3,5MPa). [.59299-'—' TMPa =1 Nmm J

1 bar = 0,1 N'mm?

, &
uel déplacemént effectye I? tige du vé r}'n gour |Chambee c N\ &! B voletrvérin
le om&a nn@nse) iere é / )a\’n bre | r—————"
-j ] y —
u La tige sort ‘ { l
’ ) \\ N>
ré [
3 © La chambre arriére
Calculer la section du piston soumise a la pression.
S = 2735 mm?
S=m4(D>d?) =4 (63%-22?
Calculer la I'effort maxi du vérin 16 avec la pression de service.
F=pxs =35 x 2735 F maxi = 8575 N

Comparer votre résultat avec 'effort défini graphiquement sur le DQR 12/19.

13000 > 9575 (effort insuffisant)

Proposer 2 solutions de remédiation envisageables.
Augmenter le diamétre du vérin

Augmenter le bras de levier

Augmenter la pression de sarvice

/16pts
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La pression de service ne pouvant pas étre modifiée en raison de la puissance du groupe,
on choisit d’augmenter le « bras de levier » du vérin.

[SREREINNUN Course du vérin ? [ Voir DT 6/19 27119 |

" Quelle doit étre la valeur dmini du « bras de levier » permettant de transmettre le moment
du couple de 1400 N.m sans dépasser un effort sur la tige du vérin de 9600 N (effort
correspondant a la pression maxi d’utilisation)

On supposera que le vérin conserve une position de départ horizontale.

Mc=Fxd d = Mc/F = 1400/ 9600 Aimini = 148 mm

-

Corps vérin 16A

Tige vérin 16B

Bati 0

“ Figure 2 ﬂ
K Levier 5

Arbre 7 Echelle du dessin : Ech 1/3

Donner la nature du mouvement du levier par rapport au bati.

Mvi de rotation de cenire E

Soit D; le nouveau centre d'articulation de la liaison Vérin-levier.
Définir la trajectoire du point D; jeviernati.

Cercle de cenlre E et de rayon ED,

Tracer cette trajectoire sur la figure 2 ci-dessus.

Le volet devant s’ouvrir de 90°,
Tracer le point «D’2 eviermati » €N position « volet ouvert ».

Mesurer et évaluer la course du vérin ? (Attention a I'échelle du dessin)

Course vérin = 279 mm

93 mm. Ech (3)

Le vérin existant convient il ? Justifier. (Voir nomenclature DT 7/19)

Non, le vérin existant & une course de 220mm donc insuffisants

/14pts
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Zone de
AA matiére pleine
autour du
- - 65 moveu
/
8 8 2
& © ©

Les fleches montrent
n la pression exercée par le moyeu 27
sur Paiésage du levier 8

S cﬁa 27 :
le de 1400N.m correspo aﬁ[\_’[—‘ @
D [

[ Mayeu sans clavette ./ 1| Voir DT|6/19 a.8/19

——

,, <
iv tio\ndt{ « moveu an clayette » ‘i(éic:h% Honng réponse
J Transmetire‘le mamen du}:\oupl ptr adhérece.
L2 Transmettre le moment du couple par obstacle fype claveite.
2 Transmettre le moment du couple par obstacle type cannelures.

Justifier le choix du constructeur pour le type de moyeu choisit. (Cocher fa bonne réponse)
2 Assurer une fiaison non démontabie entre I'arbre et e levier.
* Assurer une liaison partielle entre 'arbre et le levier.

Queile est la valeur du couple maxi transmis par le moyeu o
existant type 65-45 SC a 8 vis ? Voir doc. Constructeur. 1288 N.m

Le moyeu existant permet il de transmettre le couple nécessaire a QO ou
I'effort de décollement du couvercle.(Cocher la bonne réponse) D Non.

On décide de remplacer ce moyeu par le modéle supérieur de type : 75-50 SC

Quel nombre de vis minimal doit on prendre pour étre sur de
transmettre le couple de 1400N.m :

4vis

On choisit par sécurité de prendre 8 vis.

Le moyeu exercgant de fortes pressions sur 'alésage du levier rep. 05, le
constructeur précise qu'il faut un « diamétre minimal de matiére pleine » autour
du moyeu.

Quel diamétre minimal de matiére pleine demande le
constructeur pour une piéce en acier ? 135mm

“ Le levier existant convient il ? Justifier :

Oui le levier existant a un diamétre de 136mm> 135mm /4pts
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Vérification de la liaison levier-tige vérin
il est demandé de vérifier la résistance de 'axe rep 13.
( ¥l Résistance de Paxe. | VoirDT6/1927/19 |

Conformément a 'analyse menée jusgue i, on
considérera les données suivantes :

» L’effort maxi transmis par le vérin est de 9600 N.
> L’axe rep. 13 est en acier $235.
» Le facteur de sécurité est de 4.

» Matériaux Relation Reg =f{Re}
Aciers doux (Re < 270 MPa ) Reg = 0,5 Re
Alliages d'aluminium
Aciera mi-durs { 320 < 520 MPa) Reg=0,7 Re
Aciers durs { Re > 800 MPa) Reg=0,8Re
Fontes
Donner le type de solicitation que supporte l'arbre.
/oiﬁie%m‘ N N N 05
{ Downe aleur de régf‘stancsti ué po@t adier : ;

{ Préciser 'unitg. 1 ( [ — |
\ 5235 doms 25,ﬁla} D Re = 235 MPa

N
W Wstague Fu&l;sémen‘ (p&ur \QE:ZSSYVIpé)\ pZ| 1

Reg = 0,5 Re = 0,5x 235 Reg = 117,5 MPa
Calculer la résistance pratique au glissement: Préciser l'unité.
Rpg = Reg/s_117.5/4 Rpg = 29,4 MPa

Ecrire la condition de résistance.

1<Rpgett=T/S

Calcuier ia section théorique totale supportant la sollicitation. ( T=7/S)

S=T/7 S = 326,56 mm?

Donner le nombre de sections cisaillées.

n = 2 sections

Tracer en rouge les sections cisaillées de I'axe rep.13 sur le dessin ci dessus.
Calculer le diamétre mini {d) de Paxe rep.13:
S=27d%/4

Arini = 14,5 mm

dmini= 2.3265/x
L’axe rep.13 existant est il conforme ? Justifier.

L'axe 13 existant & un diamétre de 20 mm>dmini

if est donc suffisamment résistant /20pts
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Modification du levier §

Suite aux études précédentes, on décide de réaliser un nouveau levier 5 supportant deux
modifications fonctionnelles :
» Augmentation du « bras de levier » a I'enfraxe [ED,] voir fig.2 DT 14/19

> Montage d’'un moyeu VECOBLOC supérieur type 75-50 SC, 8vis  voir DT 8/19 et 15/19

Diagramme FAST partiel du levier 5 :

Fonction Fonctions Solutions Susfaces
de service fechnigues constructives fonctionnelles

1 surface cylindrique
+ 2 plans paraliéies

Recevoir la chape 15 Guidage en rotation )
de la tige du vérin par chape. (d&a"t;;:; 2 mm)
L Transmetire le moment] —  Liaison compiéte A 2 surfaces coniques |
-~ du couple de I'arbre au démeontable par Rouge __J
/—\ levier adhérence _
: \ 1T 7| & 111 [ —
{ Transmetire et !
v 1 surface cylindri
| transformer les I Protéger le moyeu Lamage e pI}:alrr:. nque
\ mouvements et efforts |- VECOBLOC Vert —
du vérin a Parbre. T T \/ . l
Transformer le moment Entraxe mini
—i du couple en effort sur « Bras de levier » [ED.] = 145x45°
1a tige du vérin
Résister & Ia pression Epaisseur de matiére Cylindre
—1 exercée par le moyeu suffisante autour du & ext= 136 mm
Vecoblog sur I'alésage | moyeu
? Repérage des surfaces fonctionnelles | Voir DT 6/19, 8/19 et 15/18 |

Repérer, a l'aide des couleurs indiquées sur le diagramme fast, les surfaces fonctionneiles
sur les deux vues en 3D ci-dessous du levier 5 actuel.
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Définition du levier mécano soudé | VoirDT17/19 |

Ce nouveau levier rep.5 sera une piéce Levier actuel rep §
unitaire réalisé en mécanc soudé, composée
de 2 éléments : A

- Un plat de 32 mm dont les contours sont
définis sur ia vue de face (voir fig. ci-dessous)
- Un tube cylindrique

En vous aidant du diagramme FAST et du
dessin de définition partiel du levier actuel,
piacer les surfaces fonctionnelles manquantes
sur le nouveau levier rep.5 :
Terminer le dessin du plat sur les deux vues 5_9
{avec les arétes cachées).

P136

Placer les cotes foncisonnei!es indiquées dans le d!agramme FAST.

\\
e n espact@aﬁon r———-

seu5m)f l {
| %

\ muvsm LEVIER EﬁECAEG SOUDE Reps |\

N— " i i Ay AN i kY N J
Echelie:1/3 A A
R25 0
@20
% Vs
A
g . A/ ; i
E {
o E | ©
o TS
h = | i &
i
[Platép.32mm | | l :
f /% ¥

Tube | / L_\‘,_\\_S

24pts
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Vitesse de sortie de tige du vérin

Probiématique :

Le constructeur
préconise une vitesse de
contact maximale lors de la
fermeture pour éviter I'effet
de choc et la détérioration
du.joint.

Données :

Soit la vitesse de contact maxi & somm | Vriio /
Pextrémité du volet : Vriomax = 0, 1m/s

L'angle d’ocuverture du volet est de 90°.
La course du vérin est de 230mm. Rappel du formulaire :
La yitesse du mouvement est supposée uniforme. | V=R.w 8= w.t

-~

emps de{ermeture du @piét. \
-
;Ca}icuie ia vitesge anui;?r maki du volet Prénis%r I'unité. ;/ N ;
)

e

{ H

| i«:ﬂ | =0,147 rad/
%\g;_ . f\(,-‘-\é’/ - 0l1 O’Gi\? [\ 7 w =0, rad/s
H i i
ner léngle'd’ouvertire du volet gnrad ? i N\ < ‘

8 =  /2rad
90°=  z/2rad ni2rad  rad

Calculer le temps de fermeture du volet.

t= 10,7 s

t=0/w=x/2 0,147)

| Vitesse de sortie du vérin. | |

On prendra un temps de fermeture de 11s,
Calculer la vitesse de sortie de la tige du vérin.

6= Upot Uge=6/t=029/11 Vige = 0,026 mis

f Solution de remédiation i |

Choisir une soiution de remédiation permettant de limiter la vitesse de contact a 'extrémité du
volet. La vitesse actuelle de sortie de tige du vérin étant de 0,2m/s. (Cocher la bonne réponse)

J Installer un limiteur de débit en sortie de tige du vérin rep. 16
L1 installer un fimiteur de débit en rentrée de tige du vérin rep. 16

/10,




